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	 1- 	vki ,d 'kSf{kd laLFkku ds 'kklh eaMy ds lnL; gSaA 
vki LFkkuh; uxj fuxe ds Hkh lnL; gSaA 'kklh eaMy 
ds vU; lnL; vkils vkxzg djrs gSa fd vki uxj 
fuxe esa viuh lnL;rk dk mi;ksx 'kSf{kd laLFkku dks 
c<+kok nsus esa djsaA vki D;k djsaxs\ 

	 (A) 	budkj dj nsaxs D;ksafd ;g vuSfrd gS 
	 (B) 	c<+kok nsus dks lger gks tk;saxs ijUrq fdlh rjg 

dh igy ugha djsaxs 
	 (C) 	c<+kok nsus dks lger gks tk;saxs vkSj lfØ; dne 

mBk;saxs 
	 (D) 	lkoZtfud :i ls budkj dj nsaxs ijUrq futh 

:i ls lfØ; c<+kok nsaxs 
	 2- 	vki ,d çdk'ku esa Lora=k i=kdkj gSaA vkidk ,d 

fe=k vius mRikn dks c<+kok nsuk pkgrk gS vkSj vkidks 
èku dk çLrko nsrk gS] ;fn vki mldh çpkj lkexzh 
vius uke ls çdkf'kr djsaA vki D;k djsaxs\ 

	 (A) 	çdkf'kr djus dks rS;kj gks tk;saxs ysfdu èku 
ysus ls euk dj nsaxs D;ksafd vki vius fe=k dh 
lgk;rk dj jgs gSa 

	 (B) 	c<+kok nsus dks rS;kj gks tk;saxs vkSj èku ys ysaxs 
	 (C) 	lger ugha gksaxs D;ksafd ;g vuSfrd gS 
	 (D)	 	lger ugha gksaxs_ vius fe=k dks fdlh nwljs 

i=kdkj ds ikl Hkst nsaxsA 
	 3- 	vki ,d flusek?kj esa gSaA pyfp=k ds igys jk"Vªxku 

ctk;k tkrk gSA tc jk"Vªxku py jgk gksrk gS] rks Hkh 
dqN dkWyst ds Nk=k lhVksa ij cSBs gSa vkSj ckr dj jgs 
gSaA vki D;k djsaxs\ 

	 (A) 	Nk=kksa ls ekjihV djsaxs 
	 (B) 	mudk fp=k ysdj iQslcqd ij Mky nsaxs 
	 (C)	 muls ckrphr u djus dk vuqjksèk djsaxs vkSj 

iwNsxs fd mudks •M+s gksus esa dksbZ dfBukbZ gS
	 (D) 	pyfp=k çn'kZu cUn djok nsaxs tc rd fd Nk=kksa 

dks gkWy ls gVk ugha fn;k tkrk
	 4- 	vkidh ç;ksx'kkyk esa lgk;d ds :i esa dke djus 

okyk ,d O;fDr xjhc ifjokj ls vkrk gS vkSj okLro 
esa ih,p-Mh- djus dks bPNqd gSA vki mldks vius 
laLFkku ds ih,p-Mh- dk;ZØe esa ysus ds fy, mldh 
dSls lcls vPNh rjg ls lgk;rk djsaxs\ 

	 (A) 	p;u lfefr ds çeq• ls ckr djsaxs vkSj muls 
bl çR;k'kh dk i{k ysus ds fy, vuqjksèk djsaxs 
D;ksafd og dfBu ifjJeh gS vkSj t:jrean Hkh

	 (B) 	çR;k'kh dks ços'k ijh{kk ds fy, vPNh rS;kjh 
djus esa lgk;rk nsaxs vkSj mldks lqlaxr 
ikBÔiqLrdsa nsaxs 

	 (C) 	dqN Hkh ugha djsaxs] D;ksafd p;u ijh{kk esa mÙkh.kZ 
gksuk mlds Åij gS 

	 (D) 	p;u çfØ;k ds ckn] p;u lwph esa çR;k'kh dk 
uke Mkyus ds fy, lfefr ds lnL;ksa ls yM+saxs 

	 1. 	You are the member of a governing board of an 
educational institution. You are also the member 
of local municipal corporation. The other members 
of the governing board urge you to use your 
membership in the municipal corporation to 
promote the educational institution. What do you 
do? 

	 (A) 	Refuse since it is unethical 
	 (B) 	Agree to promote but do not take any 

initiative 
	 (C) 	Agree to promote and take active measures 
	 (D) 	Refuse in public but actively promote in 

private 
	 2. 	You are a freelance journalist for a publication. 

One of your friends wants to promote his product 
and offers you money if you can submit their 
publicity material for publication under your name. 
What do you do? 

	 (A) 	Agree to publish but refuse money since 
you are helping your friend 

	 (B) 	Agree to promote and take money 
	 (C) 	Do not agree since it is unethical 
	 (D) 	Do not agree; refer your friend to some 

other journalist 
	 3. 	You are in a movie theatre. Before the movie, 

National Anthem is played. While the Anthem is 
being played, some college students are still sitting 
in their seats and are talking. What do you do? 

	 (A) 	Assault the students 
	 (B) 	Take their photo and put it on Facebook 
	 (C) 	Request them not to talk and ask if they 

have any difficulty in standing up 
	 (D) 	Stop movie screening till the students are 

removed from the hall 
	 4. 	A person working as an assistant in your lab comes 

from a poor family and is really interested in doing 
a PhD. How best would you help this person get 
into the PhD programme at your institute? 

	 (A) 	Talk to the head of the selection committee 
and request her to favour this candidate 
because he is hardworking and also needy 

	 (B) 	Help the candidate prepare well for the 
entrance exam by providing him with 
relevant textbooks 

	 (C) 	Do nothing since it is up to him to get 
through the selection exam 

	 (D) 	Fight with the committee members after the 
selection process to get this candidate into 
the selected list 
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funZs'k (ç'u laú 5 ls 8) % fuEufyf•r çR;sd 'kCn 
ds fy, ,d lanHkZ fn;k x;k gSA fn;s x, fodYiksa esa ls og 
'kCn vFkok okD;ka'k pqfu;s tks rRlEcfUèkr lanHkZ esa 'kCn ds 
vFkZ esa lokZfèkd fudV gSA 

	 5- 	lgk;d % ea=kh dh vksj ls muds lgk;d us ç'uksa dk 
mÙkj fn;kA 

	 (A) 	vuqxkeh 	 (B) 	lg;ksxh 

	 (C) 	fojksèkh 	 (D) 	fe=k 

	 6- 	;kpuk % dkfry us ihfM+r ifjokj ls n;k ;kpuk dhA 
	 (A) 	ek¡xuk 	 (B) 	nks"k nsuk 

	 (C) 	•aMu djuk 	 (D) 	vLohdkj djuk

	 7-	grksRlkg % çcaèkd] çksxzkej ds çn'kZu ls grksRlkfgr gks 
x;kA 

	 (A) 	vçlUu] D;ksafd vis{kk ds vuq:i dke ugha 
gqvk 

	 (B) 	çlUu] D;ksafd vis{kk ds vuq:i dke gqvk 

	 (C) 	çn'kZu ls çHkkfor 

	 (D) 	Hk;Hkhr 

	 8- 	Hkax % Vsful f•ykM+h us fiNys fo'o fjdkWMZ dks Hkax 
dj fn;kA 

	 (A) 	rksM+uk 

	 (B) 	feyus ls pwduk 

	 (C) 	•syus ls budkj dj fn;k 

	 (D) 	èkks•k fn;k 

funZs'k (ç'u laú 9 ls 13) % fuEufyf•r ys•ka'k dks 
if<+;s vkSj mlds var esa fn;s x, ç'uksa ds mÙkj nhft;sA bu 
ç'uksa ds mÙkj ys•ka'k ij vkèkkfjr gksus pkfg;sA 

rsanq, ck?k ls T;knk pkykd gksrs gSaA fte dkWcZsV us dgk 
Fkk fd lc dqN dgus vkSj djus ds ckn Hkh ck?k lTtu gSA 
rsanqvk dh ck?k dh vis{kk xk¡o vFkok ?kjksa esa Hkh ços'k djus 
dh lEHkkouk T;knk gSA og >ksiM+h dh cxy esa ysVk gqvk 
bldk bartkj djrk gS fd dc ,d •rjs ls vutku cPpk 
ckgj vk;s vkSj rc og mldks xnZu ls ncksp ysA dksbZ Hkh 
vkokt ugha gksxh vkSj cPpk ;w¡ gh xk;c gks tk;sxkA ,d ck?k 
,d cPps ds fy, vius dks dHkh&dHkkj rdyhiQ ugha nsxk 
D;ksafd mlds fy, ;g cgqr de gSA ;g O;;&ykHk dk ç'u 
gSA ck?k cPps dks idM+us vkSj ekjus esa ftruh ÅtkZ O;; djsxk 
mldh vis{kk mls cgqr de Hkkstu miyCèk gksxkA blds ctk; 
og ,d HkSals vFkok fdlh •qjokys taxyh f'kdkj dks ekjsxk 
ftlls mldks dkiQh vfèkd ek=kk esa Hkkstu miyCèk gksxkA 
,d ck?k dk otu 180&230 fd-xzk- gksrk gS tcfd rsanqvk 
yxHkx 50 fdú xzkú ds vkliklA vius le; Hkkstu tSls 
fd dqÙks] cdfj;k¡ vkSj eqxZs vkjke ls lqUu gksus u Hkh] rsanq, 
cPpksa dks mBkus ij mrj vkrs gSaA 

Directions (Question Nos. 5 to 8): For each of the 
following words, a context is provided. From the 
alternatives, pick the word or phrase that is closest in 
meaning to the given context. 
	 5. 	Aide : An aide of the minister answered the 

questions on his behalf. 
	 (A) 	Follower 
	 (B) 	Assistant 
	 (C) 	Opponent 
	 (D) 	Friend 
	 6. 	Seek: The murderer seeks pardon from the victim's 

family. 
	 (A) 	Ask for 
	 (B) 	Blame 
	 (C) 	Deny 
	 (D) 	Refuses
	 7. 	Disappoint : The manager was disappointed with 

the performance of the programmer. 
	 (A) 	Unhappy because expectations are not met
	 (B) 	Happy because expectations are met 
	 (C) 	Impressed with the performance 
	 (D) 	Afraid 
	 8.	 Break : The tennis player broke the earlier world 

record. 
	 (A) 	Surpass 
	 (B) 	Fail to meet 
	 (C) 	Refused to play 
	 (D) 	Cheated 

Directions (Question Nos. 9 to 13): Read the 
following excerpt and answer the questions asked at the 
end. The answers to the questions should be based on 
the excerpt. 

Panthers or leopards are more cunning than tigers; 
a tiger is a gentleman when all is said and done-at least 
that is what Jim Corbett had said. A panther is more likely 
to enter a village or even a house than a tiger is. He will 
lie in wait beside a hut for an unsuspecting child to come 
out, [and] then seize him by the neck. There will be no 
sound, the child just disappears. A tiger will rarely trouble 
himself with a child, there is too little in it for him. It is 
a question of cost-benefit. The energy he will expend in 
capturing and killing a child provides him with very little 
food. He would rather kill a buffalo or other hoofed wild 
game, which provides him with much more food. A tiger 
weighs 180-230 kilos, while a panther may be around 
50 kilos or so. Panthers sometimes take to child lifting 
even though normal food like dogs, goats and chicken 
are easily available. 
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	 9- 	ck?k ,d cPps ds ctk; ,d HkSals dk ekjsxkA
	 (A) 	D;ksafd ,d HkSals dks ekjuk vklku gSA

	 (B) 	D;ksafd ,d cPps dks dks ekjuk dfBu gSA 

	 (C) 	D;ksafd ck?k pkykd ugha gksrs

	 (D) 	D;ksafd ck?k] cPps dks idM+us vkSj ekjus esa  
ftruh ÅtkZ •pZ djsxk mldh vis{kk mls cgqr 
de Hkkstu feysxk 

	10- 	rsanq, cPpksa dks mBkus ij mrj vkrs gSaA
	 (A) 	tc lkekU; Hkkstu miyCèk ugha gksrk 
	 (B) 	lkekU; Hkkstu miyCèk gksus ds ckotwn 

	 (C) 	tc ck?k] HkSalksa dk f'kdkj djrs gSa 

	 (D) 	tc os xk¡o esa ços'k djrs gSa 

	11- 	fuEu dFkuksa esa ls dkSu&lk vlR; gSa\ 
	 (A)	 ck?kksa dh xk¡o vFkok ?kjksa esa Hkh ços'k djus dh 

lEHkkouk vfèkd gksrh gSA 

	 (B) 	rsanqvksa dh xk¡o vFkok ?kjksa esa Hkh ços'k djus dh 
lEHkkouk vfèkd gksrh gSA 

	 (C) 	ck?k cPpksa dk f'kdkj 'kk;n gh djsxkA 

	 (D) 	rsanqvksa dk lkekU; Hkkstu dqÙks] cdfj;k¡ vkSj eqxZs 
gksrs gSaA 

	12-	fte dkWcZsV us dgk Fkk fd 
	 (A)	 rsanq, pkyd tkuoj gSa 

	 (B) 	ck?k pkykd tkuoj gS 

	 (C) 	rsanq, lTtu gSa 
	 (D) 	ck?k lTtu gSa 
	13- 	rsanq, 
	 (A) 	dsoy cPpksa dks •krs gSaA 

	 (B) 	dsoy dqÙkksa vkSj cdfj;ksa dks •krs gSa

	 (C) 	dsoy eqxks± dks •krs gSa 

	 (D) 	dqÙks] cdfj;ksa] eqxks± vkSj cPpksa dks •krs gSa

funZs'k (ç'u laú 14 ls 18) % fuEufyf•r ys•ka'k 
dks if<+;s vkSj mlds var esa fn;s x, ç'uksa ds mÙkj nhft;sA 
bu ç'uksa ds mÙkj ys•ka'k ij vkèkkfjr gksus pkfg;sA 

m".kdfVcaèkh; dhVksa ds fofHkUu lewgksa esa frrfy;ksa vkSj 
phfV;ksa dks oxhZdj.k foKku esa] 'kk;n lcls vPNh rjg ls 
tkuk tkrk gSA tcfd frrfy;k¡ i;kZoj.k cnyko dh lcls 
vPNh ladsrd gks ldrh gSa] o;Ld frrfy;k¡ dsoy dqN 
ikfjfLFkfrd mi;qDr LFkku dks Hkjrh gSaA vfèkdka'k çtkfr;k¡ 
ijkx.kdrkZ vFkok liQkbZ djus okyh gksrh gSaA blds foijhr] 
phfV;k¡ fdlh Hkh ikfjfLFkfrd O;oLFkk esa ,d cgqr vfèkd 
ifjorZu'khy Hkwfedk fuHkkrh gSaA phfV;ksa dks vfèkdka'k LFkyh; 
txr dks pykus esa ,d eq[; feêðh dks myV&iyV djus okyh 
vkSj ÅtkZ pSuy dks nsus okyh ekuh tkrh gSA fdlh Hkh LFkyh; 
ikfjfLFkfrd O;oLFkk esa] phfV;k¡ Hkh ijHk{kh] ijkx.kdrkZ] iQly 
dkVus okyh vkSj vi?kVudrkZ dh Hkwfedk fuHkkrh gSaA 

	 9. 	A tiger would rather kill a buffalo than a child a
	 (A) 	because it is easy to kill a buffalo 
	 (B) 	because it is hard to kill a child 
	 (C) 	because tigers are not cunning 
	 (D) 	because the energy the tiger will expend in 

capturing and killing a child gives him very 
little food its 

	 10. 	Panthers take to child lifting 
	 (A) 	when normal food is not available 
	 (B) 	even when normal food is available 
	 (C) 	when tigers hunt for buffaloes 
	 (D) 	when they enter villages 
	 11. 	Which one of the following statements is false? 
	 (A) 	Tigers are more likely to enter a village or 

even a home. 
	 (B) 	Panthers are more likely to enter a village or 

even a home.
	 (C) 	Tigers will rarely hunt children.
	 (D) 	Dogs, goats and chicken are normal food 

for panthers. 

	 12. 	Jim Corbett said that 
	 (A) 	panthers are cunning animals 
	 (B) 	tigers are cunning animals 
	 (C) 	panthers are gentlemen 
	 (D) 	tigers are gentlemen 
	 13. 	Panthers 
	 (A) 	eat only children 
	 (B) 	eat only dogs and goats 
	 (C) 	eat only chicken 
	 (D) 	eat dogs, goats, chicken children 

Directions (Question Nos. 14 to 18) : Read the 
following excerpt and answer the questions asked at the 
end. The answers to the questions should be based on 
the excerpt.

Of the different groups of tropical insects, butterflies 
and ants are probably the most taxonomically well-
known. While butterflies can be very good indicators of 
environmental changes, the adults fill only a few 
ecological niches, most species being pollinators or 
scavengers. Ants, on the contrary, play a much more 
variable role in any ecosystem. Ants are considered to 
run much of the terrestrial world as the premier soil 
turners and channelers of energy. They also play the role 
of predators, pollinators, harvesters and decomposers in 
any terrestrial ecosystem. 
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	14- 	fuEu esa ls dkSu&lk dFku lR; gS\ 
	 (A) 	phfV;k¡ vkSj frrfy;k¡ nksuksa ijkx.kdrkZ dh Hkwfedk 

fuHkkrh gSaA 

	 (B) 	frrfy;k¡ ijkx.kdrkZ dh Hkwfedk fuHkkrh gSa ij 
phfV;k¡ ughaA 

	 (C) 	phfV;k¡ ijkx.kdrkZ dh Hkwfedk fuHkkrh gSa ij 
frrfy;k¡ ughaA 

	 (D) 	u gh phfV;k¡ vkSj u frrfy;k¡ ijkx.kdrkZ dh 
Hkwfedk fuHkkrh gSaA 

	15- 	frrfy;k¡
	 (A) 	oxhZdj.k foKku esa vPNh rjg ls ugha tkuh 

tkrh gSa 

	 (B) 	i;kZoj.k cnyko dh vPNh ladsrd gSa 

	 (C) 	ijHk{kh] ijkx.kdrkZ] iQly dkVus okyh vkSj 
vi?kVudrkZ gksrh gSa 

	 (D) 	vfèkdka'k LFkyh; O;oLFkk dks pykrh gSa

	 16- 	phfV;ksa dks vfèkdka'k LFkyh; O;oLFkk dks pykus okyk 
ekuk tkrk gS] D;ksafd 

	 (A) 	os ijkx.kdrkZ vkSj liQkbZ djus okyh gksrh gSa 

	 (B) 	os oxhZdj.k foKku esa vPNh rjg ls tkrh gSa 

	 (C) 	os ikfjfLFkfrd O;oLFkk esa ,d ifjorZu'khy 
Hkwfedk fuHkkrh gSa 

	 (D) 	os eq[; :i ls feêðh dks myV&iyV djus okyh 
vkSj ÅtkZ pSuy dks nsus okyh gksrs gSa 

	17- 	phfV;k¡ vkSj frrfy;k¡ 
	 (A) 	i;kZoj.k cnyko dh vPNh ladsrd gSa 

	 (B) 	m".kdfVcaèkh; dhV gSa 

	 (C) 	oxhZdj.k foKku esa vPNh rjg ls ugha tkuh 
tkrh gSa 

	 (D) 	ikfjfLFkfrd O;oLFkk esa dksbZ Hkwfedk ugha fuHkkrh 

	18- 	frrfy;ksa dh vfèkdka'k tkfr;k¡ ijkx.kdrkZ vkSj liQkbZ 
djus okyh gksrh gSaA vr% 

	 (A) 	os phfV;ksa dh vis{kk] ikfjfLFkfrd O;oLFkk esa 
,d ifjorZu'khy Hkwfedk fuHkkrh gSa 

	 (B) 	os vfèkdka'k LFkyh; O;oLFkk dks pykrh gSa 

	 (C) 	mudks oxhZdj.k foKku esa vPNh rjg ls tkuk 
tkrk gS 

	 (D) 	os dsoy dqN gh ikfjfLFkfrd mi;qDr LFkku dks 
Hkjrh gSa

	 19- 	Hkkjr dks xaHkhj ÅtkZ ladV dk lkeuk djuk iM+ jgk 
gSA i;kZoj.k&lacaèkh fparkvksa ls le>kSrk fd;s fcuk bl 
ladV dk lkeuk djus ds fy, ljdkj ds le{k lcls 
vPNk fodYi gS 

	 (A) 	yksxksa dks •kuk idkus ds fy, isM+ dkVus dh 
vuqefr nsuk 

	 14. 	Which one of the following statements is true? 

	 (A) 	Both ants and butterflies play the role of 
pollinators. 

	 (B) 	Butterflies play the role of pollinators, ants 
do not. 

	 (C) 	Ants play the role of pollinators, butterflies 
do not. 

	 (D) 	Neither ants nor butterflies play the role of 
pollinators.

	 15. 	Butterflies 

	 (A) 	are taxonomically not very well-known 

	 (B) 	are good indicators of environmental 
changes 

	 (C) 	are predators, pollinators, harvesters and 
decomposers 

	 (D) 	run much of the terrestrial system
	 16. 	Ants are considered to run much of the terrestrial 

system as 

	 (A) 	they are the pollinators and scavengers 

	 (B) 	they are well-known taxonomically 

	 (C) 	they play variable role in the ecosystem

	 (D) 	they are premier soil turners and channelers 
of energy

	 17. 	Ants and butterflies 

	 (A) 	are good indicators of environmental 
changes 

	 (B) 	are tropical insects 

	 (C) 	are not well-known taxonomically 

	 (D) 	play no role in the ecosystem 
	 18. 	Most species of butterflies pollinators and 

scavengers. Hence 

	 (A) 	they play a variable role in any ecosystem 
as compared to ants 

	 (B) 	they run much of the terrestrial system  

	 (C) 	they are very well-known taxonomically 

	 (D) 	they fill only a few ecological niches
	 19. 	India faces severe energy crisis. In order to meet 

this crisis without compromising the environmental 
concerns, the best option before the government 
is to 

	 (A) 	allow people to cut trees to use for cooking 
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	 (B) 	lkSj iSuyksa dks cM+s {ks=kksa esa LFkkfir fd;k tkuk 

	 (C) 	ijek.kq lqj{kk ds eqíksa ds ckjs esa fpark fd;s fcuk 

ijek.kq ÅtkZ dk mi;ksx fd;k tkuk 

	 (D) 	yksxksa dks vkSj vfèkd Mhty tsujsVjksa ds mi;ksx 

dh vuqefr nsuk 

	20- 	,d O;fDr us vius fe=k ls mldh ubZ •jhnh gqbZ dkj 

dk jftLVªs'ku uEcj iwNkA lhèkk mÙkj nsus ds ctk;] 

mlus bl çdkj ls mÙkj fn;k&jftLVªs'ku uEcj esa pkj 

v{kj vkSj N% vad gSaA igys nks v{kj esEcj vkWiQ 

ikfyZ;kesaV vkSj vfUre rhu v{kj ,d ys•u midj.k 

dks n'kkZrs gSaA lHkh vadksa dk ;ksx djus ij 20 vkrk gS 

vkSj igys nks vadksa dk ;ksx 3 gSA jftLVªs'ku uEcj gS 
	 (A) 	 MP12AT5435 
	 (B)	 MP12AW5345 
	 (C) 	 MP12EN3456 

	 (D) 	 MP03EN5435 

	21-	•srh dks çksRlkfgr djus ds fy,] ftyk ç'kklu us eqÝr 

cht vkSj fjvk;rh moZjdksa dh vkiwfrZ djus dk fu.kZ; 

fy;kA bldk vFkZ gS fd 

	 (A) 	moZjd lLrs gSa 

	 (B) 	cht] moZjdksa ls lLrs gSa 

	 (C) 	cgqr&ls yksx •srh ilan djrs gSa 

	 (D) 	cgqr&ls yksx •srh NksM+dj tk jgs gSa

	 22-	yxHkx lHkh ns'kksa dh ljdkjksa ds jk"Vªkè;{kksa us CO
2
 

mRltZu dks de djus ds fy, rRdky igy djus dk 

fu.kZ; fy;k gS D;ksafd vc rd mBk;s x, dneksa ds 

vPNs ifj.kke ugha fudysA ;g n'kkZrk gS fd 

	 (A) 	vrhr esa dksbZ dne ugha mBk;k x;k 

	 (B) 	vrhr esa fy, x, dne cgqr vPNs Fks 

	 (C) 	vkt CO
2
 mRltZu ds dkj.k pqukSrh cgqr xaHkhj 

gks xbZ gS 

	 (D) 	vrhr esa CO
2
 mRltZu ds dkj.k dksbZ pqukSrh 

ugha Fkh 

	23-	eS=kh egÙoiw.kZ gS] ysfdu lgh fe=k pquuk vkSj vfèkd 

egÙoiw.kZ gSA vU;Fkk] eS=kh ,d cks> cu tkrh gSA bldk 

rkRi;Z gS fd

	 (A) 	cgqr ls fe=k gksus pkfg;s 

	 (B) 	eS=kh ges'kk vPNh gksrh gS 

	 (C) 	;fn vPNs fe=k ugha feyrs] rks blls vPNk gS 

fd dksbZ fe=k u gks 

	 (D) 	eS=kh ges'kk ,d cks> gksrh gSA 

	 (B) 	go for large area installation of solar  
panels 

	 (C) 	go for nuclear energy without worrying 
about the nuclear safety issues 

	 (D) 	allow people to use more diesel generators 
	 20. 	A person asked his friend about the registration 

number of his newly purchased car. Instead 
answering directly, he answered this way-The 
registration number has four alphabets and six 
digits. The first two alphabets represent the 
Member of Parliament and the last three alphabets 
represent a writing instrument. The sum of all the 
digits gives 20 and the sum of the first two digits 
is 3. The registration number is 

	 (A)	 MP12AT5435 
	 (B)	 MP12AW5345
	 (C) 	MP12EN3456 
	 (D) 	MPO3EN5435 
	 21.	 In order to encourage farming, the district 

administration decided to supply free seeds and 
subsidized fertilizers. This means 

	 (A) 	the fertilizers are cheap 
	 (B) 	seeds are cheaper than the fertilizers 
	 (C) 	many people like farming 
	 (D) 	many people are moving away from farming 
	 22.	 Heads of governments of almost all the countries 

have decided to take many urgent initiatives to 
reduce CO2, emission since the steps taken so far 
are not found to be yielding good results. This 
shows that 

	 (A) 	there were no steps taken in the past 
	 (B) 	the steps taken in the past were very good 
	 (C) 	the challenge due to CO2, emission is very 

serious today 
	 (D) 	there was no challenge due to CO2, emission 

in the past
	 23. 	Friendship is important, but choosing the correct 

friends is more important. Otherwise, friendship 
becomes a burden. This implies that

	 (A) 	one should have many friends 
	 (B) 	friendship is always good 
	 (C) 	it is better to have no friends if one cannot 

get good friends 
	 (D) 	friendship is always a burden 
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	24- 	fo|ky; ds u;s çèkkukpk;kZ us Ldwy ds çR;sd Nk=k ls 
vkxzg fd;k gS fd og de&ls&de ,d ikBÔØe brj 
xfrfofèk dks ysA mudh jk; gS fd i<+kbZ vkSj ikBÔØe 
brj xfrfofèk;k¡ ,d lkFk pyuh pkfg;sA çèkkukpk;kZ 
lksprh gSa fd 

	 (A)	 ikBÔØe brj xfrfofèk;k¡] i<+kbZ ds leku 
egÙoiw.kZ gSa 

	 (B) 	muds çèkkukpk;Z in xzg.k ds iwoZ i<+kbZ dks 
misf{kr fd;k x;k 

	 (C) 	fo|ky; esa ikBÔØe brj xfrfofèk;ksa ds fy, 
vPNh çfrHkk gS 

	 (D) 	çR;sd Nk=k dbZ ikBÔØe brj xfrfofèk;ksa esa 
Hkkx ysxkA

	25- 	ljdkj us LoPN Hkkjr vfHk;ku dks ykxw djus ds fy, 
cgqr&ls dne mBk;s gSaA bl vkanksyu dk jktnwr cuus 
ds fy, dbZ lqçfl¼ O;fDr;ksa ls vuqjksèk fd;k x;k 
gSA ;g n'kkZrk gS fd 

	 (A) 	lqçfl¼ O;fDr ljdkj ls csgrj dke djsaxs

	  (B) 	lqçfl¼ O;fDr bl dk;ZØe dks vkfFkZd ;ksxnku 
nsaxs 

	 (C) 	lqçfl¼ O;fDr;ksa ds }kjk vkSj vfèkd ukxfjdksa 
dks bl dk;ZØe ds fy, çsfjr fd;k tk ldrk gS 

	 (D)	 ljdkj bl dk;ZØe dks fØ;kfUor djus esa cgqr 
xaHkhj ugha gS 

	26-	lHkh pedus okyh oLrq;sa lksuk ugha gksrhA bldk vFkZ 
gS fd 

	 (A)	 fdlh O;fDr dks mlds :i&jax ds vkèkkj ij 
vk¡duk ugha pkfg;s 

	 (B)	 fdlh O;fDr ds ckjs esa lgh vuqeku mlds 
:i&jax ls ges'kk gks tkrk gSA 

	 (C) 	,d dkafroku O;fDr fuf'pr :i ls vPNk gksrk gS 

	 (D) 	,d dkafroku O;fDr dHkh vPNk ugha gksxk 

funZs'k (ç'u laú 27 ls 32) % fuEufyf•r çR;sd 
ç'u esa igys ,d dFku gS vkSj mlds uhps nks iwoZèkkj.kk,¡ I 
vkSj II fn;s x, gSaA vkidks fn;s x, iwoZèkkj.kkvksa ij fopkj 
djds r; djuk gS fd dkSu&lh iwoZèkkj.kk@iwoZèkkj.kk,¡ dFku 
esa çHkko'kkyh gS@gSaA fn;s x, fodYiksa esa ls ,d lgh mÙkj 
pqfu;sA 

	27- 	dFku % 

	 	vktdy ufn;ksa dk laj{k.k cgqr egÙoiw.kZ gSA 

		 iwoZèkkj.kk I % ;g ty ladV dks de djsxkA 

		 iwoZèkkj.kk II % 	;g gekjs ikfjfLFkfrd thou&ra=k dh 
j{kk djsxkA 

	 24. 	The new Principal of the school has urged each 
student in the school to take up at least one extra-
curricular activity, She is of the opinion that studies 
and the extra-curricular activities should go hand 
in hand. The Principal thinks that 

	 (A) 	extra-curricular activities are as important 
as studies 

	 (B) 	studies were neglected before she took over 
as Principal 

	 (C) 	the school has a good talent in extra-
curricular activities 

	 (D) 	every student will take many extra-
curricular activities

	 25. 	The government has taken many steps to implement 
Swachh Bharat Abhiyan. It has requested many 
celebrities to become ambassadors of this 
movement. This shows that

	 (A) 	the celebrities will do a better job than the 
government

	 (B) 	the celebrities will contribute financially to 
this programme

	 (C) 	more citizens can be motivated into this 
programme by the celebrities 

	 (D) 	the government is not very serious in 
executing this programme 

	 26. 	All that glitters is not gold. This means that 

	 (A) 	one should not judge a person by his 
appearance 

	 (B) 	appearance always gives the correct idea 
about a person 

	 (C) 	a shining person is definitely good 

	 (D) 	a shining person will never be good 
Directions (Question Nos. 27 to 32) : In each of 

the questions below is given a statement followed by 
two assumptions I and II. Consider the assumptions and 
decide which of them is/are strong in the given statement. 
Choose the correct answer from the given alternatives. 

	 27. 	Statement : 

		  Conservation of rivers is important today. 

		  Assumption I : It will reduce water scarcity. 

		  Assumption II : It protects our ecosystem. 
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	 (A) 	iwoZèkkj.kk I çHkko'kkyh gS 
	 (B) 	iwoZèkkj.kk II çHkko'kkyh gS
	 (C) 	iwoZèkkj.kk,¡ I vkSj II çHkko'kkyh gS 
	 (D) 	u rks iwoZèkkj.kk I vkSj u gh II çHkko'kkyh gS 
	28- 	dFku % 
	 	cgqr&lh ljdkjh lsokvksa dks vc lwpuk ds vfèkdkj 

(vkj-Vh-vkbZ-) vfèkfu;e ds vUrxZr yk;k x;k gSA
		 iwoZèkkj.kk I % blls vkSj vfèkd ikjnf'kZrk vk;sxhA 
		 iwoZèkkj.kk II % blls vkSj vfèkd tckonsgh vk;sxhA 
	 (A) 	iwoZèkkj.kk I çHkko'kkyh gS 
	 (B) 	iwoZèkkj.kk II çHkko'kkyh gS 
	 (C) 	iwoZèkkj.kk,¡ I vkSj II çHkko'kkyh gS 
	 (D) 	u rks iwoZèkkj.kk I vkSj u gh II çHkko'kkyh gS 
	29- 	dFku % 
	 	lHkh ukxfjdksa dks fupys U;k;ky; ds fu.kZ;ksa dks mPp 

U;k;ky; esa pqukSrh nsus dk vfèkdkj 
		 iwoZèkkj.kk I % 	fupys U;k;ky; dq'ky ugha gSa] tcfd 

mPp U;k;ky; csgrj gSaA 
		 iwoZèkkj.kk II % 	fu.kZ; esa =kqfV dh lEHkkouk gks ldrh gSA 
	 (A) 	iwoZèkkj.kk I çHkko'kkyh gS 
	 (B) 	iwoZèkkj.kk II çHkko'kkyh gS 
	 (C) 	iwoZèkkj.kk,¡ I vkSj II çHkko'kkyh gSa 
	 (D) 	u rks iwoZèkkj.kk I vkSj u gh II çHkko'kkyh gS
	30- 	dFku % 
	 	cgqr&ls ns'kksa esa lalnh; yksdra=k dke djrk gSA
		 iwoZèkkj.kk I % 	;g turk dh lexz jk; dk çfrfufèkRo 

djrk gSA 
		 iwoZèkkj.kk II % ;g ges'kk yksxksa dh vkdka{kkvksa dks 

ifjiw.kZ djrk gSA
	 (A) 	iwoZèkkj.kk I çHkko'kkyh gS 
	 (B) 	iwoZèkkj.kk II çHkko'kkyh gS 
	 (C) 	iwoZèkkj.kk,¡ I vkSj II çHkko'kkyh gSa
	 (D) 	u rks iwoZèkkj.kk I vkSj u gh II çHkko'kkyh gS 
	31-	dFku % 
	 	yxHkx lHkh fu;qfDr;ksa esa igys ds ,d vFkok nks o"kZ 

ifjoh{kk ds gksrs gSa vkSj ukSdjh dk LFkk;hdj.k ifjoh{kk 
dh vofèk ds ckn gksrk gSA 

		 iwoZèkkj.kk I % 	fu;ksDrk dks deZpkjh ds ckjs esa T;knk 
irk ugha gksrkA

		 iwoZèkkj.kk II % fu;ksDrk ifjoh{kk vofèk ds nkSjku 
vfèkd dke djokuk pkgrk gSA

	 (A)	 iwoZèkkj.kk I çHkko'kkyh gS 

	 (B) 	iwoZèkkj.kk II çHkko'kkyh gS 

	 (C) 	iwoZèkkj.kk,¡ I vkSj II çHkko'kkyh gSa 

	 (D)	 u rks iwoZèkkj.kk I vkSj u gh II çHkko'kkyh gS

	 (A) 	Assumption I is strong 
	 (B) 	Assumption II is strong
	 (C) 	Assumptions I and II are strong 
	 (D) 	Neither assumption I nor II is strong 
	 28. 	Statement: 
		  Many services related to government are now 

brought under the Right to Information (RTI) Act.
		  Assumption I : 	It will bring in more transparency. 
		  Assumption II : It will bring in more accountability. 
	 (A) 	Assumption I is strong 
	 (B) 	Assumption II is strong 
	 (C) 	Assumptions I and II are strong 
	 (D) 	Neither assumption I nor II is strong 
	 29. 	Statement : 
		  All citizens have the right to challenge a lower 

court verdict in higher courts. 
		  Assumption I : Lower courts are not efficient, 

while the higher ones are better. 
		  Assumption II : The possibility of error in the 

judgement may exist. 
	 (A) 	Assumption I is strong 
	 (B) 	Assumption II is strong 
	 (C) 	Assumptions I and II are strong 
	 (D) 	Neither assumption I nor II is strong 
	 30. 	Statement : 
		  Parliamentary democracy works in many countries. 
		  Assumption I : 	It represents the overall opinion 

of the public. 
		  Assumption II : It always fulfills people's 

aspirations. 
	 (A) 	Assumption I is strong 
	 (B) 	Assumption II is strong 
	 (C) 	Assumptions I and II are strong 
	 (D) 	Neither assumption I nor II is strong 
	 31. 	Statement : 
		  For most of the appointments, initial one or two 

years are treated as probation and the service is 
confirmed only after the probation period. 

		  Assumption I : The employer does not know much 
about the recruitee. 

		  Assumption II : The employer wants to extract 
more work during the probation. 

	 (A) 	Assumption I is strong 
	 (B) 	Assumption II is strong 
	 (C) 	Assumptions I and II are strong 
	 (D) 	Neither assumption I nor II is strong 
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	32-	dFku % 
	 	vktdy dbZ ços'k ijh{kk,¡ ̂ vkWiQykbu* ls ̂ vkWuykbu* 

ijh{kkvksa esa èkhjs&èkhjs ifjofrZr gks jgh gSaA 
		 iwoZèkkj.kk I % vkWuykbu ç.kkyh vfèkd dqeky gSA 
		 iwoZèkkj.kk II % 	vkWuykbu ç.kkyh vkSj vfèkd jkstxkj 

ds volj iSnk djrh gSaA 
	 (A)	 iwoZèkkj.kk I çHkko'kkyh gS 

	 (B) 	iwoZèkkj.kk II çHkko'kkyh gS 

	 (C) 		iwoZèkkj.kk,¡ I vkSj II çHkko'kkyh gS 

	 (D) 		u rks iwoZèkkj.kk I vkSj u gh II çHkko'kkyh gS 

funZs'k (ç'u laú 33 ls 36) % fuEufyf•r çR;sd 
ç'u esa igys ,d dFku gS vkSj mlds uhps nks ydh vkSj II 
fn;s x, gSaA vkidks fn;s x, rdks± ij fopkj djds r; djuk 
gS fd dkSu&lk@ls rdZ çHkko'kkyh gS@gSaA fn;s x, fodYiksa esa 
ls ,d lgh mÙkj pqfu;sA 

	33- 	dFku % 
	 	esVªks 'kgjksa ds lHkh ?kjksa esa ty vkiwfrZ esa deh gSA ;g 

vkaf'kd :i ls ikbiykbuksa esa ty ds Hkkjh fjlko ds 
dkj.k gSA 

		 rdZ I % 	vuqj{k.k 24×7 gksuk pkfg;s vkSj ty fjlko 
dks cUn djuk pkfg;sA 

		 rdZ II % 	gedks vkSj vfèkd ty mlh vFkok de 
•pZs ij iai djuk pkfg;sA 

	 (A) 	rdZ I çHkko'kkyh gS 

	 (B) 	rdZ II çHkko'kkyh gS 

	 (C) 	rdZ I vkSj II çHkko'kkyh gSa 

	 (D) 	u rks rdZ I vkSj u gh II çHkko'kkyh gS

	34- 	dFku % 
	 	Mªkbfoax ds le; eksckby iQksuksa ds mi;ksx ij çfrcUèk 

yxk fn;k tkuk pkfg;sA 
		 rdZ I % gk¡] blds dkj.k lM+d nq?kZVuk,a gksrh gSaA 
		 rdZ II % ugha] blls O;kikj esa ckèkk vk;sxhA 
	 (A) 	rdZ I çHkko'kkyh gS 

	 (B) 	rdZ II çHkko'kkyh gS 

	 (C) 	rdZ I vkSj II çHkko'kkyh gSa 

	 (D) 	u rks rdZ I vkSj u gh II çHkko'kkyh gS  

	35- 	dFku % 
	 	cgqr&ls jkT;ksa esa 6 o"kZ dh vk;q ls de ds cPpksa dks 

d{kk I esa HkrhZ ugha fd;k tk ldrkA 
		 rdZ I % cPps esa vko';d ekufld vkSj 'kkjhfjd 

fodkl gksuk pkfg;sA 
		 rdZ II % 	çkjafHkd o"kks± esa cPps dks vius ekrk&firk 

ds lkFk gksuk pkfg;sA 

	 32. 	Statement : 
		  Nowadays many entrance examinations are slowly 

getting shifted' from 'offline' to 'online' 
examinations. 

		  Assumption I : 	Online system is more efficient. 
		  Assumption II : 	Online system creates more job 

opportunities. 

	 (A) 	Assumption I is strong 
	 (B) 	Assumption II is strong 
	 (C) 	Assumptions I and II are strong 
	 (D) 	Neither assumption I nor II is strong 

Directions (Question Nos. 33 to 36): In each of the 
questions below is given a statement followed by two 
arguments I and II. Consider the arguments and decide 
which is/are strong. Choose the correct answer from the 
given alternatives. 

	 33. 	Statement : 
		  In metro cities, there is shortage of water supply 

to all the houses. This is partly due to the huge 
leakage of water from water pipelines. 

		  Argument I: There should be 24x7 maintenance 
and water leakage should be fixed. 

		  Argument II : With the same or less expense, we 
should pump more water. 

	 (A) 	Argument I is strong 
	 (B) 	Argument II is strong 
	 (C) 	Arguments I and II are strong 
	 (D) 	Neither argument I nor II is strong
	 34. 	Statement : 
		  Using mobile phones while driving should be 

banned. 
		  Argument I: Yes, it causes road accidents. 
		  Argument II : No, it will hamper business. 

	 (A) 	Argument I is strong 
	 (B) 	Argument II is strong 
	 (C) 	Arguments I and II are strong 
	 (D) 	Neither argument I nor II is strong 
	 35. 	Statement : 
		  Children below 6 years cannot be admitted to Class 

I in many States. 
		  Argument I: 	The child should have the necessary 

mental and physical growth. 
		  Argument II : The child should be with their 

parents in the initial years. 
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	 (A) 	rdZ I çHkko'kkyh gS 

	 (B) 	rdZ II çHkko'kkyh gS 

	 (C) 	rdZ I vkSj II çHkko'kkyh gSa 

	 (D) 	u rks rdZ I vkSj u gh II çHkko'kkyh gS

	36- 	dFku % 
	 	D;k f'k{kk dks d{kk XII rd ds lHkh cPpksa ds fy, 

vfuok;Z dj nsuk pkfg;s\ 
		 rdZ I % 	ugha] blls fo|ky; dh f'k{kk dks chp esa gh 

NksM+usokys cPpksa dks jkstxkj nsus okys m|ksxksa ij çHkko 
iM+sxkA 

		 rdZ II % gk¡] fo|ky; dh f'k{kk] mPp f'k{kk vkSj 
csgrj Hkfo"; ds fy, vkèkkj cukrh gSA 

	 (A) 	rdZ I çHkko'kkyh gS 

	 (B) 	rdZ II çHkko'kkyh gS 

	 (C) 	rdZ I vkSj II çHkko'kkyh gS 

	 (D) 	u rks rdZ I vkSj u gh çHkko'kkyh gS 

	37-	uhps nh xbZ rkfydk ds LraHkksa ds vadksa esa ,d fuf'pr 
lEcUèk ij fopkj dhft;s % 

6 18 15
4 3 x
3 2 5
8 27 9

	 	dkSu&lk vad 'x' ds LFkku ij yqUr gS\ 
	 (A) 	11	 (B)	2

	 (C) 	6 	 (D) 	3 

	38-	fuEu fp=kksa esa ls dkSu&lk ,d osesy gS\

	 (1) 	 	(2) 

	 (3) 	 	(4) 

	 (A) 	 (1) 	 (B) 	 (2) 

	 (C) 	 (3)	 (D)	 (4)

	39-	fp=k (P)] (Q)] (R)] (S) esa ,d fo'ks"k y{k.k dh 
lekurk gSA uhps fp=k (1)] (2)] (3)] (4) esa ls fdlh 
,d fp=k dh igpku dhft;s] ftlesa mlh y{k.k dh 
lekurk gksA 

	 (P)	 (Q) 	 (R) 	 (S) 

	 (A) 	Argument I is strong 
	 (B) 	Argument II is strong 
	 (C) 	Arguments I and II are strong 
	 (D) 	Neither argument I nor II is strong
	 36. 	Statement : 
		  Should education be made compulsory for all 

children up to Class XII? 
		  Argument I : No, industries employing school 

dropped-out children will be affected. 
		  Argument II : Yes, school education forms the 

basis for higher education and a better future. 

	 (A) 	Argument I is strong 
	 (B) 	Argument II is strong 
	 (C) 	Arguments I and II are strong 
	 (D) 	Neither argument I nor II is strong 
	 37. 	Consider the numbers bearing certain relationship 

among themselves along the columns in the table 
below: 

6 18 15
4 3 x
3 2 5
8 27 9

		  Which one of the following numbers is the missing 
number indicated above by 'x'? 

	 (A) 	11 	 (B) 	2 
	 (C) 	6 	 (D) 	3 
	 38. 	Which one of the following figures is the odd one? 

	 (1) 	 	 (2) 	

	 (3) 	 	 (4) 	

	 (A) 	 (1) 	 (B) 	 (2) 

	 (C) 	 (3)	 (D)	 (4)

	 39. 	The figures (P), (Q), (R), (S) have certain common 
reature. indentify (1), (2), (3), (4) whcih as those 
similar common feature.

	 (P)	 (Q) 	 (R) 	 (S) 
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	 (1) 	 (2) 	 (3) 	 (4) 
	 (A)	 1	 (B)	 2

	 (C)	 3	 (D)	 4

	40- 	fuEufyf•r 'kCn dh ,d ÅèokZdkj niZ.k esa çfrfcEc 
dks igpkfu,%

INDORE

niZ.k

	 (A)	

ERODNI

	 (B) 	

E

R

ODNI

	 (C) 	 INDORE	 (D)	 INDORE

	41-	eku yhft, fd (i) vHk;] HkkLdj ls yack gS_ (ii) paæ 
vHk; ls yack gS_ (iii) bZ'oj] paæ ls yack gS] vkSj 
èkhjt lcls yack gSA ;fn bu lcdks mudh yackbZ ds 
vuqlkj cSBk;k tkrk gS] rks eè; LFkku ij dkSu cSBsxk\ 

	 (A) 	vHk; 	 (B) 	HkkLdj 

	 (C)	 panz	 (D) 	èkhjt 

	42- 	tc ,d ik¡ls dks pkj ckj iQsadk tkrk gS] rks çR;sd 
ckj fuEu ifj.kke vkrs gSa%  

	 	

5

2 4

6

3 1

2

3 6

3

5 1

	 	fuEu la[;kvksa esa ls dkSu&lh la[;k ik¡ls esa '3' ds 
foijhr ik'oZ esa gS\ 

	 (A) 	 1 	 (B) 	4
	 (C)	 5	 (D) 	6 

	43- 	,d fo'ks"k ladsr Hkk"kk esa] DAM dks WZN fy•k 
tkrk gSA mlh ladsr Hkk"kk esa TABLE dks dSls fy•k 
tk;sxk\ 

	 (A) 	 GZYOV 	 (B) 	EYXNU 
	 (C) 	 FZXNU 	 (D) 	HZANW

funZs'k % fuEufyf•r tkudkjh ds vkèkkj ij ç'u laú 
44 ls 47 dk mÙkj nhft;sA 

nks ifjokj ds yksx ,d xksy est ds pkjksa rjiQ cSBdj 
jkr ds •kus dk vkuUn ys jgs gSaA ;s lc yksx bl çdkj ls 
cSBs gSa fd lcdk eq• est ds dsUæ dh rjiQ gS vkSj fdlh 
Hkh nks cxy ds yksxksa ds chp dh nwjh ,dleku gSA nksuksa 
ifjokjksa dk fooj.k uhps fn;k x;k gS% 

	 	ifjokj I %	 v#.k 	 vk'kk	 v:i 	 vatyh 

	 		 (ifr) 	(iRuh) 	 (iq=k) 	 (iq=kh) 

	 	ifjokj II % 	HkkLdj	 chuk 	 chtw 	 c`ank

	 		 (ifr) 	(iRuh) 	 (iq=k) 	 (iq=kh) 

	 (1) 	 (2) 	 (3) 	 (4)

	 (A) 	(1)	 (B) 	 (2)
	 (C) 	(3)	 (D) 	 (4)
	 40. 	Identify the correct vertical mirror image of the 

following word:

INDORE

Mirror
	 (A)	

ERODNI

	 (B) 	

E

R

ODNI

	 (C) 	 INDORE	 (D)	 INDORE
	 41.	 Consider that (i) Abhay is taller than Bhasker; (ii) 

Chandra is taller than Abhay; (iii) Eswar is taller 
than Chandra, and Dhiraj is the tallest of all. If they 
are made to sit inthe above order ot their heights, 
who will occupy the mid-position?

	 (A)	 Abhay	 (B) 	Bhaskar
	 (C) 	 Chandra	 (D)	 Dhiraj
	 42.	 When a dice has been thrown four times, it 

produces the followign result each time:

	 	

5

2 4

6

3 1

2

3 6

3

5 1

		  Which one of the following numbers appears 
opposite to the number '3' in the dice?

	 (A)	 1	 (B) 	4
	 (C) 	 5	 (D)	 6
	 43.	 Ina certain code language, DAM is written as 

WZN. How will TABLE be written inthe same 
code?

	 (A)	 GZYOV
	 (B) 	 EYXNU
	 (C) 	 FZXNU
	 (D)	 HZANW

Directions : Answer Question Nos, 44 to 47, based 
on the following information. 

There are two families enjoying dinner around a 
round table, facing its centre. The distance between any 
neighbouring people is same. The details of the two 
families are as follows: 
	 Family I : 	 Arun 	 Asha 	 Arup	 Anjali
		  (Husband) 	 (Wife) 	 (Son)	 (Daughter)
	 Family II : 	 Bhaskar	 Beena 	 Biju	 Brinda
		  (Husband) 	 (Wife) 	 (Son)	 (Daughter)



12

Åij ds yksxksa ds cSBus dk fooj.k fuEufyf•r gS%
	z v#.k vkSj HkkLdj Bhd vkeus&lkeus cSBs gSa
	z vk'kk vkSj chuk Bhd vkeus&lkeus cSBh gSa 
	z vk'kk est ds lcls iwohZ LFkku ij cSBh gS 
	z HkkLdj viuh iRuh ds Bhd nkfguh rjiQ cSBk gS 
	z iq=k vius&vius firkvksa ds cxy esa cSBs gSa 
	z iqf=k;k¡ viuh&viuh ekrkvksa ds cxy esa cSBh gSa 

	44-	est ds lcls mÙkjh LFkku ij dkSu cSBk gS\ 
	 (A) 	chtw 	 (B) 	v:i 

	 (C) 	HkkLdj 	 (D) 	v#.k 

	45- 	chtw ds nkfguh rjiQ dkSu cSBk gS\
	 (A) 	vatyh 	 (B) 	cwank 
	 (C) 	v#.k 	 (D) 	HkkLdj 

	46-	HkkLdj ds Bhd cxy esa cSBs yksx gSa 
	 (A) 	chtw vkSj vk'kk 	 (B) 	chtw vkSj chuk 

	 (C) 	v:i vkSj chuk 	 (D) 	chtw vkSj cank

	47-	chuk ds Bhd mÙkj&iwoZ fn'kk esa dkSu cSBk gS\ 
	 (A) 	v:i 	 (B) 	chtw 
	 (C) 	vatyh 	 (D) 	cwank 
	48- 	,d xksy Mk;y okyh ?kM+h esa ?kaVk] feuV vkSj lsdaM 

dh rhu lqb;k¡ gSaA rhuksa lqb;k¡ 12%00 cts Bhd ,d ds 
Åij ,d gksrh gSaA 12%10 cts ?kaVk vkSj lsdaM okyh 
lqb;ksa ds chp dk dks.k fdrus fMxzh gksxk\ 

	 (A) 	 25	 (B) 	2 
	 (C) 	 5 	 (D) 	55 
	49- 	dapu fcUnq A ij •M+k gS vkSj mldk fe=k dqekj fcUnq 

B ij •M+k gS tks dapu ds Bhd iwoZ fn'kk esa gSA dapu 
lhèks mÙkj fn'kk dh vksj pyuk vkjEHk djrk gSA Bhd 
mlh le; dqekj Hkh dapu dh nqxuh xfr ls lhèks 
pyuk vkjEHk dj nsrk gSA dapu ds 5 fdú ehú pyus 
ds ckn] dapu vkSj dqekj nksuksa ,d&nwljs ls fey tkrs 
gSaA A vkSj B ds chp dh nwjh fdruh gS\ 

	 (A) 	5 3  fd-eh- (B) 3 5  fd-eh- 

	 (C)	 2 3  fd-eh- (D) 3 2  fd-eh-

	50-	;fn 6 × 4 ¾ 12] 7 × 5¾20] 5 × 8 ¾ 21] rc	
5 × 7 ¾ \ 

	 (A) 	20 	 (B) 	18 
	 (C) 	24 	 (D) 	35

funZs'k % fuEufyf•r tkudkjh ds vkèkkj ij ç'u la- 51 
vkSj 52 dk mÙkj nhft;sA 

N% O;fDr (A] B] C] D] E vkSj F) ,d miU;kl dks 
i<+rs gSa ysfdu muds ikl iqLrd dh dsoy ,d gh çfr gSA 
blfy, miU;kl dks ,d le;] ,d gh O;fDr i<+ ldrk gSA 
muds miU;kl dks i<+us dh fofèk dks è;ku ls ns•us ij 
fuEufyf•r ckrsa lkeus vkrh gSa%

		  The above people are sitting with the following 
details : 
	z Arun is sitting diametrically opposite to Bhaskar 
	z Asha is sitting diametrically opposite to Beena 
	z Asha is sitting at the Eastmost position around the 

table 
	z Bhaskar is sitting just to the right of his wife 
	z The sons are sitting next to their fathers 
	z The daughters are sitting next to their mothers 

	 44. 	Who is sitting at the Northmost point of the table? 
	 (A) 	Biju 	 (B) 	Arup 
	 (C) 	Bhaskar 	 (D) 	Arun 
	 45. 	Who is sitting to the right of Biju? 
	 (A) 	Anjali 	 (B) 	Brinda 
	 (C) 	Arun 	 (D) 	Bhaskar 
	 46. 	The immediate neighbours Bhaskar are 
	 (A) 	Biju and Asha 	 (B) 	Biju and Beena 
	 (C) 	Arup and Beena 	 (D) 	Biju and Brinda
	 47. 	Who is sitting in the exact North-East direction of 

Beena? 
	 (A) 	Arup 	 (B) 	Biju 
	 (C) 	Anjali 	 (D) 	Brinda 
	 48. 	A circular clock has all the three hands-hour, 

minute and second. All the three hands coincide at 
12:00 hours. What is the angle, in degrees, between 
the hour and second hands at 12:10 hours? 

	 (A) 	25 	 (B)	 2 
	 (C) 	5 	 (D) 	55 
	 49.	 Kanchan is standing at a point A and his friend, 

Kumar, is standing at a point B, which is exactly 
in the East direction of Kanchan. Kanchan starts 
walking straight in the North direction. At the same 
time, Kumar also starts walking straight at double 
the speed of Kanchan. Both Kanchan and Kumar 
meet each other after Kanchan has walked 5 km. 
The distance between A and B is equal to 

	 (A) 	5 3  km (B) 3 5  km 

	 (C)	 2 3  km (D) 3 2  km
	 50. 	If 6 × 4 = 12, 7 × 5 = 20, 5 × 8 = 21, then 5 × 7 = ?
	 (A) 	20 	 (B) 	18 
	 (C) 	24 	 (D) 	35

Directions Answer Question Nos. 51 and 52, based 
on the following information.

Six persons (A, B, C, D, E and F) read a novel, for 
which there is only one copy with them. Therefore, only 
one person can read the novel at a time. The following 
are observed in the way they are reading this novel:
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	z nks O;fDr;ksa us E ls igys miU;kl dks i<+ fy;k gS 

	z C vafre O;fDr dks miU;kl nsrk gS 

	z F ds i<+us ds igys] B vkSj D us miU;kl dks i<+uk 
lekIr dj fn;k gS 

	z A vkSj F ds chp rhu O;fDr gSa] tks iqLrd i<+ pqds gSa 

	z A dks D ls miU;kl ugha feyrkA 

	51-	miU;kl dks i<+us okyk igyk O;fDr dkSu gS\ 
	 (A) 	 D	 (B) 	A 
	 (C)	 B	 (D) 	F 

	52- 	miU;kl dks i<+us okyk pkSFkk O;fDr dkSu Fkk\ 
	 (A) 	 D	 (B) 	A 
	 (C) 	 B 	 (D)	 F

	53-	vkt] firk dh mez vius iq=k dh mez ls nksxquh gSA chl 
lky ckn firk dh mez] vius iq=k dh vkt dh mez ls 
rhu xquh gks tk;sxhA vkt iq=k dh mez fdrus o"kZ gS\ 

	 (A) 	10 o"kZ	 (B) 	20 o"kZ 

	 (C) 	30 o"kZ 	 (D) 	40 o"kZ

	54-	,d fo'ks"k ik¡lk bl çdkj ls cuk;k x;k gS fd çR;sd 
ik'oZ ij 1 ls 6 rd dh la[;kvksa esa ls ,d la[;k 
vafdr gSA bl ik¡ls dks iQsadus ds ckn ;g fLFkj gks 
tkrk gSA bl fLFkfr esa ;g ns•k x;k fd Åij vkSj uhps 
okys ik'oZ dks NksM+dj] lHkh ik'oks± dh la[;kvksa dk 
;ksx 10 ds cjkcj vkrk gSA ik¡ls ds Åij vkSj uhps 
okys ikoksa ij dkSu&lh la[;k,¡ gksaxh\ 

	 (A) 	4 vkSj 5 	 (B) 	4 vkSj 6 

	 (C) 	5 vkSj 6 	 (D) 	2 vkSj 6 

	55- 	,d dk;kZy; esa d{kksa dh la[;k fo"ke gSA gj ,d d{k 
esa ia•s ,oa cYc yxs gSaA gj ,d d{k esa yxs cYcksa 
dh la[;k] ml d{k esa yxs ia•ksa dh la[;k dh nqxuh 
gSA lkjs d{kksa esa cYcksa dh la[;k leku gSA lkjs d{kksa 
ds dqy ia•ksa o cYcksa dh la[;k feykdj rhl gSA 
dk;kZy; esa dqy d{kksa dh la[;k fdruh gS\ 

	 (A) 	3 	 (B) 	5 

	 (C) 	7 	 (D) 	9 

	56- 	ftjkWDl e'khu ls ,d ist ij cus ,d fp=k dks ewy 
vkdkj ls de djds 75» dj fn;k x;kA bl çfrfyfi 
dks fiQj 20» vkSj NksVk fd;k x;kA vafre çfrfyfi esa 
ewy fp=k ds fdrus çfr'kr dk vkdkj Fkk\ 

	 (A) 	15 	 (B) 	10 

	 (C) 	12 	 (D) 	18 

	57- 	,d nks&vadh; la[;k dk oxZewy ysus ij :<+ la[;k 
vkrh gSA ,slh la[;k ds nksuksa vadksa dk ;ksx gS 

	 (A) 	 8 	 (B) 	13
	 (C) 	 10 	 (D) 	15

	z Two persons have read the novel before E . 
	z C gives the novel to the last person . 
	z Before F reads, B and D have already finished 

reading the novel 
	z There are three persons who have read the book 

between A and F 
	z A does not receive the novel from D 

	 51. 	Who is the first person to read the novel? 
	 (A) 	D 	 (B) 	A 
	 (C) 	B 	 (D) 	F
	 52. 	Who is the fourth person to read the novel? 
	 (A) 	D 	 (B) 	A 
	 (C) 	B 	 (D)	 F
	 53. 	Today, the age of the father is twice that of his son. 

Twenty years later, father will be thrice his son's 
age today. What is the age of the son today? 

	 (A) 	10 years 	 (B) 	20 years 
	 (C) 	30 years 	 (D) 	40 years
	 54. 	A special dice is made such that each side has one 

of the numbers from 1 to 6 marked on it. This dice 
comes to rest after being thrown. In this position, 
it is observed that all the numbers on the sides, 
other than the top and bottom of the dice, add up 
to a value equal to 10. The numbers on the top and 
bottom of the dice will be 

	 (A) 	4 and 5 	 (B) 	4 and 6 
	 (C) 	5 and 6 	 (D) 	2 and 6 
	 55. 	An office has odd number of cabins. In each cabin, 

there are fans and bulbs fitted. The number of bulbs 
in each cabin is twice the number of fans in the 
cabin. All cabins have the same number of bulbs. 
The total number of bulbs and fans in all the cabins 
together is equal to thirty. How many cabins are 
there in the office? 

	 (A) 	3 	 (B) 	5 
	 (C) 	7 	 (D) 	9 
	 56. 	A picture on a page was reduced on a Xerox copier 

to 75% of its original size and this copy was then 
reduced by 20%. What percentage of the size of 
the original picture was the final copy? 

	 (A) 	15 	 (B) 	10 
	 (C) 	12 	 (D) 	18 
	 57. 	The square root of a two-digit number gives a 

prime number. The sum of the two digits of such 
a number is equal to 

	 (A) 	8 	 (B) 	13 
	 (C) 	10 	 (D) 	15
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	58- 	,d ds ckn ,d vkus okyh ik¡p la[;kvksa dk ;ksx 665 
ls vfèkd ysfdu 675 ls de gSA bu ik¡p la[;kvksa ds 
lsV esa le la[;kvksa dk ;ksx gSA

	 (A) 	 406 	 (B) 	404 
	 (C) 	 402 	 (D) 	400 

	59- 	,d Vksdjh esa yky vkSj uhyh xsansa gSaA bl Vksdjh esa ls  
;fn ,d yky vkSj ,d uhyh xsan fudky nh tk;s] rks 
'ks"k xsanksa esa yky xsanksa dh la[;k uhyh xsanksa dh la[;k 
ls nqxuh gks tkrh gSA blds ckn cph gqbZ xsanksa esa ls 3 
yky vkSj 3 uhyh xsansa vkSj fudky nh tkrh gSaA vo'ks"k 
yky xsanksa dh vafre la[;k] 'ks"k uhyh xsanksa dh vafre 
la[;k ls rhu xquh ik;h tkrh gSA Vksdjh dh vkjafHkd 
fLFkfr esa uhyh xsanksa dh la[;k gSA

	 (A)	 7	 (B)	13 

	 (C) 	14 	 (D) 	26 

	60- 	,d >hy ls ,d 'kgj dks ty vkiwfrZ gksrh gSA ;g 
ns•k x;k gS fd igys vkSj nwljs eghus esa 'kgj ,d gh 
ek=kk esa ty dk miHkksx djrk gSA vxys pkj eghuksa esa 
ty miHkksx dh ekfld nj] igys nks eghuksa dh rqyuk 
esa vkèkh jg tkrh gSA blds ckn ;g i;Zosf{kr fd;k 
x;k fd >hy esa 'ks"k ty] vkjafHkd ewy vk;ru dk 
vkèkk gSA nwljs eghus esa miHkksx fd;s x, ty vkSj >hy 
ds vkjafHkd ty ds vk;ru dk vuqikr gS 

	 (A) 	1
6

 	 (B) 	
1

8
 

	 (C) 	
1

12
	 (D) 	

1

10
 

	61- 	fdlh la[;k ds ?ku vkSj oxZ esa varj] mldh nqxuh 
la[;k ds oxZ ds cjkcj ns•h xbZA la[;k gS 

	 (A) 	4 	 (B)	5 

	 (C) 	6 	 (D)	 8

	62- 	jes'k viuh ekfld vk; dk 40» vkgkj ij •pZ djrk 
gSA vius ikl cps 'ks"k èku ls og 10» iQksu ds fcy 
ij] 20» fctyh ds fcy ij vkSj 10» diM+s èkqykbZ 
ds fcy ij •pZ djrk gSA bu lc •pks± ds ckn mlds 
ikl ` 7]200 cp tkrs gSaA jes'k dh ekfld vk; gS 

	 (A)	 ` 16]364 	 (B)	` 36]000 

	 (C)	 ` 20]000 	 (D)	` 22]909 

	63-	,d ?kM+h dk orZeku fpfÉr ewY; mldh vlyh fuekZ.k 
ykxr ls 20» vfèkd gSA ;fn nqdkunkj ?kM+h dks fpfÉr 
ewY; ls 10» de dher ij cspus dk fu.kZ; ysrk gS] 
rks nqdkunkj fdrus çfr'kr ykHk dek;sxk\ 

	 (A) 	 8 	 (B) 	10 

	 (C) 	 12 	 (D) 	14 

	 58. 	The sum of five consecutive numbers is greater 
than 665 but less than 675. The sum of the even 
numbers in the above set of five numbers is equal to 

	 (A) 	406 	 (B) 	404 
	 (C) 	402 	 (D) 	400 
	 59. 	A basket contains red and blue balls. From this 

basket, if one each of red and blue balls are 
removed, it is observed that in the remaining balls, 
the red balls are twice in number to that of the blue 
balls. From these remaining balls, three each of 
red and blue balls are further removed, after which 
it is observed that the number of the final remaining 
red balls is thrice that of the remaining blue balls. 
The number of blue balls in the starting basket is 
equal to 

	 (A) 	7 	 (B) 	13 
	 (C) 	14 	 (D) 	26 
	 60. 	A lake supplies water to a town. In the first and the 

second month, it is observed that the town 
consumes the same amount of water. For the next 
four months, the monthly rate of consumption of 
the water is reduced by half as compared to the 
first two months. After this, it is observed that the 
remaining water in the lake is half of the initial 
starting volume. The ratio of the water consumed 
in the second month to the starting capacity of the 
lake is equal to 

	 (A) 	 1
6

 	 (B) 	
1

8
 

	 (C) 	
1

12
	 (D) 	

1

10
 

	 61. 	The difference between cube and square of a 
number is observed to be square of twice of itself. 
The number is 

	 (A) 	4 	 (B) 	5
	 (C) 	6 	 (D) 	8
	 62. 	Ramesh spends 40% of his monthly salary on food. 

Out of the remaining money left with him, he 
spends 10% on phone bill, 20% on electricity bill 
and 10% on laundry bill. After all the expenditure, 
he has `77,200 left with him. Ramesh's monthly 
salary is equal to 

	 (A) 	`16,364 	 (B) 	`36,000 
	 (C) 	`20,000 	 (D) 	`22,909 
	 63. 	A clock is currently marked at a price, which is 

20% more than its actual manufacturing cost. If a 
shopkeeper decides to sell the clock at a price 
which is 10% lesser than the marked price, what 
is the percentage of profit shopkeeper makes?

	 (A) 	8 	 (B) 	10 
	 (C) 	12 	 (D) 	14 
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	64- 	rhu la[;kvksa dk ,d vuqØe bl çdkj ls cuk;k x;k 
gS fd vuqØe dh vxyh la[;k] fiNyh la[;k dk oxZ 
gSA bl vuqØe esa rhu la[;kvksa ds dqy ;ksx dk ifjek.k 
50 vkSj 99 ds chp esa gSA ;ksx ds igys vkSj nwljs 
vadksa ds vuqikr dk ifjek.k fdruk gS\ 

	 (A) 	 2 	 (B) 	0.5 

	 (C) 	 3 	 (D) 	0.33 

	65- 	pkj O;fDr;ksa P] Q] R vkSj S dk vkSlr Hkkj 40 fd-
xzk- gSA Q dk Hkkj P ls nqxuk] S dk Hkkj R ls 10 
fd-xzk- de vkSj Q rFkk R ds Hkkj esa varj 55 fd-xzk- 
gSA P vkSj S dk fd-xzk- esa Hkkj gS] Øe'k% 

	 (A) 	15 vkSj 40

 	 (B) 	40 vkSj 15 

	 (C) 	25 vkSj 80 

	 (D) 	80 vkSj 25

	66- 	,d d{kk dk vkSlr vad 40 gSA d{kk ds ,d Nk=k 
dks gVkus ij ;g ik;k x;k fd d{kk dk u;k vkSlr 
30 gks tkrk gSA ;g Hkh ns•k x;k fd bu cps gq, Nk=kksa 
ds vadksa dk dqy ;ksx] iw.kZ d{kk ds dqy ;ksx dk 60» 
gSA d{kk esa dqy Nk=kksa dh la[;k gS 

	 (A) 	 10 	 (B)	 8 

	 (C) 	 5 	 (D) 	4 

	67- 	,d jlk;u&foKkuh }kjk ,d ?kksy rS;kj fd;k x;k] 
ftlesa ty dk vk;ru] dqy vk;ru dk 30» gSA bl 
?kksy esa 5 fyVj ty Mkyus ij ;g ns•k x;k fd ty 
dk vk;ru c<+dj 40» gks x;k gSA çkjfEHkd ?kksy esa 
ty fdrus fyVj Fkk\ 

	 (A) 	 35	 (B) 	30
	 (C)	 14	 (D) 	9 

funZs'k % ç'u la[;k 68 ls 72 dk mÙkj fuEufyf•r 
ikbZ pkVZ dk vè;;u djus ds ckn nhft;sA ;g ikbZ pkVZ 
`36]000 ekfld vk; okys ifjokj ds çrhdkRed ekfld 
ctV dks fn•krh gSA 

90°

70°
60°

50°

40°

30°
20°

euksjatu O;;

edku fdjk;k

cPpksa dh 
f'k{kk

fpfdRlk O;;

VsyhiQksu fcy

cpr@fuos'k

vkgkj

	68- 	vkgkj vkSj fpfdRlk ds •pZs ds fy, ctV dh jkf'k;ksa 
dk varj fdruk gS\ 

	 (A) 	 ₹18,000 	 (B) 	₹14,400 

	 (C) 	 ₹5,000 	 (D) 	₹9,000 

	 64. 	A sequence of three numbers is generated such that 
the next number in the sequence is square of the 
previous number. The total of all these three 
numbers in the sequence has a magnitude between 
50 and 99. The magnitude of the ratio between the 
first and the second digit of the total is equal to 

	 (A) 	2 	 (B) 	0.5 
	 (C) 	3 	 (D) 	0.33 
	 65. 	The average weight of four persons P, Q, R and S 

is equal to 40 kg. Q weighs twice of P, S weighs 
10 kg less than R and the weight difference 
between Q and R is equal to 55 kg. The weights 
of P and S, in kg, respectively are

	 (A) 	15 and 40 
	 (B) 	40 and 15 
	 (C) 	25 and 80 
	 (D) 	80 and 25
	 66. 	The average marks of a class are 40. On removing 

one student from the class, it is found that the new 
average marks of the class are 30. It is also 
observed that the total marks of these remaining 
students are 60% of the total of the full class. The 
total number of students in the class is equal to 

	 (A) 	10 	 (B) 	8 
	 (C) 	5 	 (D) 	4 
	 67. 	In a solution prepared by a chemist, the volume of 

water is 30% of the total volume. On adding 5 litres 
of water to the above solution, it is observed that 
the volume of the water increases to 40%. How 
much water, in litres, was there in the original 
solution? 

	 (A) 	35 	 (B) 	30 
	 (C) 	14 	 (D) 	9 

Directions : Answer Question Nos. 68 to 72, after 
studying the following pie chart which gives the typical 
monthly budget of a family earning ̀  36,000 per month. 

90°

70°
60°

50°

40°

30°
20°

Entertainment expenses

House rent

Children 
Education

Medical expenses

Telephone bill

Savings/Investment

Food

	 68. 	What is the difference in the amounts budgeted for 
the food and medical expenses?

	 (A) 	` 18,000 	 (B) 	` 14,400 
	 (C) 	` 5,000 	 (D) 	` 9,000 
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	69- 	ml ifjokj us orZeku eghus esa VsyhiQksu fcy ij ₹3]800 
•pZ fd;sA eku yhft, ckdh lHkh •pZs ;fn ctV ds 
vuqlkj gSa] rks ifjokj us bl orZeku eghus esa fdrus 
#i;s cpr@fuos'k fd;s\ 

	 (A)	 ₹2,000 	 (B)	 ₹1,200 

	 (C)	 ₹2,800 	 (D)	 ₹7,200

	70-	fdlh fo'ks"k eghus es a ml ifjokj us ₹4]500 	
vkgkj ij •pZ fd;sA bl ekg ctV jkf'k dk fdruk 
çfr'kr vkgkj ij •pZ fd;k x;k\ 

	 (A) 	40 	 (C) 	50 

	 (C)	 60	 (D) 	80 

	71- 	fdlh fo'ks"k eghus esa ml ifjokj us euksjatu dh ctV 
jkf'k dk dsoy 80» •pZ fd;k] rks O;; gS

	 (A)	 ₹4]600

	 (B)	 ₹4]000 

	 (C)	 ₹14]400 

	 (D)	 ₹14]600 

	72- 	uoEcj ds eghus esa ifjokj dk osru] fiNys eghus ds 
edku fdjk;k] cPpksa dh f'k{kk vkSj VsyhiQksu fcy ds 
fy, dqy ctV dh jkf'k ds cjkcj c<+ tkrk gSA uoEcj 
eghus ds nkSjku ifjokj edku fdjk;k vkSj cPpksa dh 
f'k{kk ds fy, fiNys osru (c<+us ds igys) ij vkèkkfjr 
ctV jkf'k ds ,dne cjkcj •pZ djrk gSA uoEcj esa 
c<+s gq, osru ds vkèkkj ij] edku fdjk;s vkSj cPpksa 
dh f'k{kk ij dqy feykdj fdrus çfr'kr O;; fd;s 
x,\ 

	 (A) 	10 	 (B) 	15 

	 (C) 	20 	 (D) 	25 

	73- 	fdlh nks&vadh; la[;k dk oxZewy] mlds nksuksa vadksa 
ds tksM+ ds cjkcj gSA ,d d{kk ds dqy fo|kfFkZ;ksa dh 
la[;k ,slh gh nks&vadh; la[;k gSA d{kk esa çsek dk 
LFkku ,slk gS fd mlds uhps ds fo|kfFkZ;ksa dh la[;k] 
mlds Åij ds fo|kfFkZ;ksa dh la[;k dh pkj xquh gSA 
d{kk esa çsek dk LFkku gS 

	 (A) 	 13 	 (B) 	15 

	 (C) 	 17 	 (D) 	19 

	74- 	o#.k 5 fd-eh- dh nwjh 30 fd-eh- çfr ?kaVk dh pky 
ls r; djrk gSA fiQj vxys 10 fd-eh- dh nwjh og 
40 fd-eh- çfr ?kaVk dh pky ls r; djrk gSA varr% 
og vkf•jh 35 fd-eh- dh nwjh 60 fd-eh- çfr ?kaVk 
dh pky ls r; djrk gSA iwjh ;k=kk ds nkSjku o#.k dh 
vkSlr pky] fd-eh- çfr ?kaVk esa] gS 

	 (A) 	35 	 (B) 	40 

	 (C)	 45	 (D) 	50 

	 69. 	The family spent `3,800 on telephone bill in the 
current month. Assuming that all the other 
expenses are same as budgeted amount, how much 
money the family has saved /invested in this 
current month? 

	 (A) 	` 2,000 	 (B) 	` 1,200 
	 (C) 	` 2,800 	 (D) 	` 27,200
	 70. 	The family spent ` 4,500 on food on a particular 

month. What percentage of the budgeted amount 
for food has the family spent on that month? 

	 (A) 	40 	 (B) 	50 
	 (C) 	60 	 (D) 	80 
	 71. 	The family spent only 80% of the budgeted amount 

on entertainment during a particular month, which 
is equal to 

	 (A) 	` 4,600 
	 (B) 	` 4,000 
	 (C) 	` 14,400 
	 (D) 	` 14,600 
	 72. 	For the month of November, the family salary 

increases by an amount equal to the combined 
budgeted amount for house rent, children education 
and telephone bill from the earlier month. During 
November, the family spends exactly the budgeted 
amount on house rent and children education based 
on the earlier salary, i.e., before the increment. 
What is the percentage of the amount spent on 
house rent and children education together in 
November, based on the increased salary in 
November? 

	 (A) 	` 10 	 (B) 	` 15 
	 (C) 	` 20 	 (D) 	` 25 
	 73. 	The square root of a two-digit number is observed 

to be equal to the sum of the two digits itself. The 
students in a class are equal to such a two-digit 
number. Prema's rank in the class is such that the 
number of students below her is four times the 
number of students above her. Prema's rank in the 
class is 

	 (A) 	13 	 (B) 	15 
	 (C) 	17 	 (D) 	19 
	 74. 	Varun travels a distance of 5 km at a speed of 30 

km/hour. Then he travels the next 10 km at a speed 
of 40 km/hour. Finally he travels the next 35 km 
at a speed of 60 km/hour. What is the average speed 
of Varun, in km/hour, for the entire travel? 

	 (A) 	35 	 (B) 	40 
	 (C) 	45 	 (D) 	50
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	75- 	vki ,d iqfyl vfèkdkjh gSaA ,d ejht dk vLirky 
esa fuèku gks x;k gS vkSj fj'rsnkjksa dks yxrk gS fd 
bldk ftEesnkj MkWDVj gSA vkidks lwfpr fd;k tkrk gS 
fd fj'rsnkj MkWDVj ij geyk dj jgs gSaA vki D;k 
djsaxs\ 

	 (A) 	geyk lekIr gksus rd çrh{kk djsaxs 

	 (B) 	rqjUr vLirky igqapsaxs vkSj fj'rsnkjksa dks MkWDVj  
ij geyk djus ls jksdsaxs 

	 (C) 	vius ofj"B vfèkdkfj;ksa dks lwfpr djsaxs vkSj 
vkns'k dh çrh{kk djsaxs 

	 (D) 	vius vèkhuLFkksa dks dqN le; ckn vLirky dk 
nkSjk djus ds fy, dgsaxs 

	76- 	vki ,d futh vLirky esa MkWDVj gSaA vkids ikl ,slk 
ejht vkrk gS ftlds ikl dqN yk• dh chek lqj{kk 
gSA vkids lg;ksxh dqN ,sls ijh{k.kksa ds fy, vkns'k 
nsuk pkgrs gSa tks fd okLro esa vko';d ugha gSaA vki 
D;k djsaxs\ 

	 (A) 	vius lg;ksxh dks ijh{k.k ds fy, vkns'k dh 
vuqefr nsaxs 

	 (B) 	viuh rjiQ ls dqN vkSj ijh{k.kksa dk lq>ko nsaxs

	 (C) 	vius lg;ksxh dh lwph ls dqN ijh{k.kksa dks de 
dj nsaxs 

	 (D)	 dsoy vko';d ijh{k.kksa ds fy, vkns'k nsaxs vkSj 
vius lg;ksxh dks ,slk djus dh vko';drk ds 
çfr laosnu'khy cuk;saxs 

	77- 	vki uxj fuxe esa ,d vfèkdkjh gSaA ,d xSj&ljdkjh  
laxBu ds dqN Lo;alsodksa us ,d fo|ky; esa fp=kdkjh 
dj nh gS] exj mUgksaus fp=kdkjh ds igys vkils vuqefr 
ugha yhA vki D;k djsaxs\ 

	 (A) 	Lo;alsodksa ds f•ykiQ dBksj dkuwuh dk;Zokgh 
djsaxs 

	 (B) 	Lo;alsodksa ls feysaxs vkSj le>k;saxs fd vuqefr 
ysuk D;ksa vko';d gS vkSj iwoZçHkkoh vuqefr ns 
nsaxs lj dc rd Dys;j gks tk;sxkA

	 (C) 	Lo;alsodksa dks fp=kdkjh dks lkiQ dj iwoZor~ 
djus dks dgsaxs

	 (D) 	ljdkjh laifÙk dks fo:i djus ds vkjksi esa 
Lo;alsodksa dks fxjÝrkj djsaxs

	 75. 	You are a police officer. A patient has died in a 
hospital and the relatives think that the doctor is 
responsible. You are informed that the relatives are 
attacking the doctor. What do you do? 

	 (A)	 Wait till the attack is over 
	 (B) 	Immediately reach the hospital and stop the 

relatives from attacking the doctor 
	 (C) 	Report to your superiors and wait for orders 
	 (D) 	Tell your subordinates to visit the hospital 

after some time

	 76. 	You are a doctor in a private hospital. You get a 
patient who has insurance cover up to a few lakhs. 
Your colleague wants to order some tests which 
are not really necessary. What do you do? 

	 (A) 	Allow your colleague to order the tests 
	 (B) 	Suggest a few more tests of your own 
	 (C) 	Reduce a few tests from your colleague's 

list 
	 (D) 	Order only the necessary tests and sensitize 

your colleague about the need for doing so 

	 77. 	You are an official in the municipal corporation. 
Some volunteers of a non-governmental 
organization have painted one of the schools. 
However, they have not taken permission from you 
before painting. What do you do? 

	 (A) 	Take strict legal action against the volunteers 
	 (B) 	Meet with the volunteers and explain 

why permissions are necessary and give 
retrospective permission 

	 (C) 	Ask the volunteers to undo the painting 
	 (D) 	Arrest the volunteers on charges of defacing 

government property
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	78- 	vki ,d ljdkjh vfèkdkjh gSaA vkids Åij LFkkuh; 
jktuhfrd xqV ds }kjk vius ,d vèkhuLFk dk LFkkukarj.k 
djus ds fy, ncko Mkyk tk jgk gS] D;ksafd mlus muds 
usrk dks Bsdk nsus ls euk dj fn;kA vki D;k djsaxs\

	 (A) 	vius lg;ksxh ds fu.kZ; dk leFkZu djsaxs vkSj 
mldk LFkkukarj.k ugha djsaxsA

	 (B) 	lg;ksxh dk LFkkukarj.k dj nsaxs rkfd jktuhfrd 
xqV vkids fy, eqlhcr u iSnk djs

	 (C) 	vius lg;ksxh dks Nqêðh ij tkus dks dgsaxs vkSj 
mldh vuqifLFkfr esa jktuhfr xqV ds usrk dk 
i{kikr djsaxs 

	 (D) 	vU; jktuhfrd xqVksa dks bl ncko ds ckjs esa 
lwfpr djsaxs rkfd jktuhfrd ncko gV tk;s 

	79- 	vki ,d ljdkjh vfèkdkjh gSaA vkils vkj-Vh-vkb- (RTI) 
vfèkfu;e ds varxZr dqN tkudkjh ek¡xh xbZ gSA vkidks 
fo'okl gS fd vki tkudkjh ek¡xus okys O;fDr dks 
tkurs gSa vkSj vki vk'oLr gSa fd tkudkjh dk nq#i;ksx 
fd;k tk;sxkA vki D;k djsaxs\

	 (A) 	vki tkudkjh u nsus ds fy, ,d mik; <w¡<+saxs

	 (B) 	tkudkjh ns nsaxs 

	 (C) 	xyr tkudkjh nsaxs rkfd mlds nq#i;ksx dh 
lEHkkouk dks de&ls&de fd;k tk lds

	 (D) 	tkudkjh nsus esa ftruh laHko gks lds mruh nsjh 
djsaxs 

	80- 	vki ,d daiuh dh lykgdkj ifj"kn~ ds lnL; gSa] 
ftlds fo#¼ ,d f'kdk;r ntZ djkbZ xbZ gSA LFkkuh; 
uxj fuxe us vkidks rF;kUos"kh lfefr dk ,o lnL; 
cuk fn;k gSA vki D;k djsaxs\ 

	 (A) 	lfefr dk dke Lohdkj djus ls igys ifj"kn 
dh lnL;rk ls R;kxi=k ns nsaxs

	 (B) 		fgrksa ds Vdjko dk gokyk nsrs gq, lfefr o 
lnL;rk vLohdkj dj nsaxs 

	 (C) 	mi;ZqDr fodYiksa esa ls (A) vFkok (B) 

	 (D) 	lfefr dh lnL;rk dks Lohdkj djsaxs lfefr dh 
fjiksVZ daiuh ds vuqdwy gks 

	 78. 	You are a government official. You are getting 
pressurized by some local political group to 
transfer one of your subordinates since he has 
refused to favour their leader for a contract. What 
do you do? 

	 (A) 	Stand by your colleague's decision and 
refuse to transfer him 

	 (B) 	Transfer the colleague so that the political 
group does not create trouble for you 

	 (C) 	Ask your colleague to go on leave and 
favour the political group leader in his 
absence 

	 (D) 	Inform the other political groups of this 
pressure so that the political pressure is 
removed 

	 79. 	You are a government official. You are asked some 
information under the RTI Act. You believe you 
know the person who has asked for the information 
and you are also convinced that the information 
will be misused. What do you do? 

	 (A) 	Find a way of denying the information 
	 (B) 	Give the information 
	 (C) 	Give wrong information so that the 

possibility of misuse is minimized 
	 (D) 	Delay in giving the information as much as 

possible 
	 80.	 You are the advisory council member for a 

company against which a complaint is lodged. The 
local municipal corporation has made you a 
member of their fact-finding committee. What do 
you do? 

	 (A) 	Resign from the council membership before 
accepting the committee work 

	 (B) 	Refuse to accept the committee membership 
citing conflict of interest 

	 (C) 	Either of the options (A) or (B) above 
	 (D) 	Accept the committee membership so that 

the report of the committee is favourable to 
the company
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funZs'k (ç'u la- 81 ls 85) % fn, x, x|ka'k ds 
vkèkkj ij fuEufyf•r ç'uksa ds mÙkj nhft;sA 

x|ka'k&1
dkyØe dh n`f"V ls ^dyk thou ds fy,* dk fl¼kUr 

cgqr gh iqjkuk gSA lkfgR;&l`tu ds 'kq#vkrh nkSj ls gh dyk 
dks uSfrd mís';iwfrZ dk lkèku cuk;k x;k gSA dyk dks 
thouksi;ksxh ekuus lEcUèkh èkkj.kk dk çkèkkU; lcls vfèkd 
if'pe esa jgk gSA tcfd ;g èkkj.kk vkfndkyhu ,oa ns'kkrhr 
gSA if'pe esa dyk dk vkjfEHkd Lo:i mins'kkRed jgk] 
ftldk dkj.k ;g gS fd if'pe dh 'kkL=kh; dyk èkeZ ds 
laj{k.k esa iuih vkSj fodflr gqbZA 'kq¼ dykoknh n`f"V dk 
bl ;qx esa çk;% vHkko gh jgkA èkeZ ls çsfjr dyk&lkfgR; 
dk mins'kkRed gksuk LokHkkfod gh gSA 

	81- 	lkfgR;&l`tu dks çkphudky ls fdldh iwfrZ dk lkèku 
cuk;k x;k\ 

	 (A) 	jktuSfrd mís'; 	 (B) 	èkkfeZd mís'; 

	 (C) 	vkè;kfRed mís'; 	 (D) 	uSfrd mís'; 

	82- 	if'pe esa dyk dk çkjfEHkd Lo:i dSlk jgk\ 

	 (A) 	vkè;kfRed 	 (B) 	mins'kkRed 

	 (C) 	dykRed 	 (D) 	'kkL=kh; 

	83- 	if'pe dh 'kkL=kh; dyk fdlds laj{k.k esa fodflr 
gqbZ\

	 (A) 	èkeZ ds laj{k.k esa 

	 (B) 	jktuhfr ds laj{k.k esa 

	 (C) 	ekuo ds laj{k.k esa 

	 (D) 	larksa ds laj{k.k esa

	 84- 	if'pe dh dyk lEcUèkh èkkj.kk D;k Fkh\ 

	 (A) 	èkekZsi;ksxh 	 (B) 	thouksi;ksxh 

	 (C) 	lektksi;ksxh 	 (D) 	vFkkZsi;ksxh 

	85-	if'pe dh dyk esa fdl n`f"V dk vHkko jgk\ 

	 (A) 	iw¡thoknh 	 (B) 	ekDlZoknh 

	 (C) 	dykoknh 	 (D) 	jloknh 

funZs'k (ç'u laú 86 ls 90) % fn, x, x|ka'k ds 
vkèkkj ij fuEufyf•r ç'uksa ds mÙkj nhft;sA 

x|ka'k&2
fgUnh ds çlkj ds fy, rFkk lEiw.kZ Hkkjr dh ,d Hkk"kk 

ds :i esa bls LFkkfir djus ds fy, dsUæh; Lrj ij cgqr 
lkjs ç;kl fd;s x, gSaA lu~ 1960 esa LFkkfir dsUæh; fgUnh 
funs'kky; dh LFkkiuk dh xbZ rFkk lu~ 1961 esa oSKkfud vkSj 
rduhdh 'kCnkoyh vk;ksx dk xBu fd;k x;kA ljdkjh 
dk;kZy;ksa vkSj cSadksa esa Hkh fgUnh esa yxkrkj dke fd;s tkus 
ds ç;klksa ij tksj fn;k x;kA dêðjiaFkh Hkk"kk;h vkUnksyuksa ds 
ckotwn nf{k.k Hkkjr esa fgUnh dk •c çpkj&çlkj gvk gS] 

ftlesa fgUnh flusek vkSj ehfM;k dk egÙoiw.kZ ;ksxnku gSA 
fgUnh vkt vUrjkZ"Vªh; Lrj ij dbZ ns'kksa esa cksyh vkSj le>h 
tk jgh gSA fiQth] usiky] ikfdLrku] ekWjh'kl vkSj dbZ vesfjdh 
,oa ;wjksih; ns'kksa esa fgUnh dks i<+k;k tk jgk gSA 

	86- 	dsUæh; fgUnh funs'kky; dh LFkkiuk dc gqbZ\ 

	 (A) 	1961 	 (B) 	1960 

	 (C) 	1958 	 (D) 	1963

	87- 	Hkk"kk;h vkUnksyuksa ds ckotwn fgUnh dk çpkj&çlkj dgk¡ 
gqvk gS\ 

	 (A) 	iwohZ Hkkjr 	 (B) 	if'peh Hkkjr 

	 (C) 	iwokZsÙkj Hkkjr 	 (D) 	nf{k.k Hkkjr 

	88- 	fgUnh ds çpkj&çlkj esa fdldk egÙoiw.kZ ;ksxnku gS\ 

	 (A) 	lekpkj&i=kksa dk 

	 (B) 	if=kdkvksa dk 

	 (C) 	lekt dk 

	 (D) 	ehfM;k vkSj flusek dk 

	89- 	oSKkfud vkSj rduhdh 'kCnkoyh vk;ksx dk xBu dc 
gqvk\ 

	 (A) 	1961 	 (B)	1960 

	 (C) 	1958 	 (D) 	1964 

	 	90- dkSu&lk ns'k Hkkjr ds T;knk djhc gS\ 

	 (A) 	ikfdLrku 	 (B) 	Jhyadk 

	 (C) 	ekWjh'kl 	 (D) 	vesfjdk tku

funZs'k (ç'u la0 91 ls 95) % fn, x, x|ka'k ds 
vkèkkj ij fuEufyf•r ç'uksa ds mÙkj nhft;sA 

x|ka'k&3 

jksekafVd vkSj vkèkqfud n`f"Vdks.kksa dk ,d vkSj vUrj 
muds vius lkekftd ifjos'kksa ds dkj.k gSA jksekafVflTe dk 
fodkl fo'ks"k :i ls mnkjrkoknh ;qx esa gqvk] tcfd 
vkèkqfudrk dk mn; çtkrkfU=kd i¼fr;ksa ds vUrxZr gksrk gSA 
mnkjrkokn vkSj jksekafVflTe esa O;fDr dh Lokèkhurk dk lokZsifj 
egÙo gS_ çtkrU=k bl O;fDrxr LokrU=; dks ekurs gq, Hkh 
lkekftd nkf;Roksa dks ,d LohdkjkRed n`f"V ds :i esa ysrk 
gS_ LokrU=; vkSj nkf;Ro bl i¼fr esa vfofPNUu ewY; gSaA 
vkèkqfudrk dks ekuus okyk l`tukRed ewY;ksa ds lapj.k esa 
fo'okl j•rk gSA 

	91-	jksekafVflTe dk fodkl fdl ;qx esa gqvk\ 

	 (A) 	iw¡thoknh ;qx 	 (B) 	mnkjrkoknh ;qx 

	 (C) 	ç;ksxoknh ;qx 	 (D) 	çxfroknh ;qx 

	92- 	vkèkqfudrk dk mn; fdu i¼fr;ksa ds vUrxZr gqvk\ 

	 (A) 	çtkrkfU=kd 	 (B) 	yksdrkfU=kd 

	 (C) 	rkuk'kkgh 	 (D) 	jkt'kkgh 
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	 93- 	mnkjrkokn vkSj jksekafVflTe esa fdldk lokZsifj egÙo 
gS\ 

	 (A) 	mnkjrkokn 	

	 (B) 	O;fDrokn dk uke 

	 (C) 	O;fDr dh ijkèkhurk 

	 (D)	 O;fDr dh Lokèkhurk

	94-	vkèkqfudrk dks ekuus okyk fdu ewY;ksa ds lapj.k esa 
fo'okl j•rk gS\ 

	 (A) 	vkfFkZd ewY; 	 (B) 	o.kZukRed ewY; 

	 (C) 	l`tukRed ewY; 	 (D) 	otZukRed ewY; 

	95- 	çtkrU=k O;fDrxr LokrU=; dks ekurs gq, Hkh fdldks 
LohdkjkRed n`f"V ds :i esa ysrk gS\ 

	 (A) 	lkekftd nkf;Ro	 (B) 	jktuSfrd nkf;Ro 

	 (C) 	çtkrkaf=kd nkf;Ro 	 (D)	yksdrkfU=kd nkf;Ro 

funZs'k (ç'u la- 96 ls 100)% fn, x, x|ka'k ds 
vkèkkj ij fuEufyf•r ç'uksa ds mÙkj nhft;sA

x|ka'k&4
fdlh Hkh ns'k dh çxfr oSKkfud miyfCèk;ksa ds lgkjs 

fd;s x, vkS|ksfxdhdj.k ij fuHkZj gSA ;gh fdlh Hkh mUur 
ns'k dh dlkSVh ekuh tkrh gSA tgk¡ ij iw.kZ :i ls 
vkS|ksfxdhdj.k ugha gqvk gS] ogk¡ mlh vuqikr esa xjhch vkSj 
fiNM+kiu jgrk gSA foKku us ekuo dks iwjh rjg cny fn;k 
gS] mls HkkSfrd Lrj ij leqUur cuk;k gS] ijUrq ,d lR; ;g 
Hkh gS fd gesa ukuk çdkj dh HkkSfrd lqfoèkk,¡ nsdj mlus 
gekjh dksey ekuoh; laosnukvksa dks u"V dj fn;k gSA vxj 

,slk gh gksrk jgk rks D;k ge bZekunkjh ls vius dks ekuo 
dg ik,¡xsA 

	96- 	foKku gesa D;k nsrk gS\ 

	 (A) 	lkekftd miyfCèk;k¡ 

	 (B)	 HkkSfrd miyfCèk;k¡ 

	 (C) 	vkè;kfRed miyfCèk;k¡ 

	 (D) 	jktuSfrd miyfCèk;k¡

	97-	foKku ds fodkl ds lkFk&lkFk ge D;k •ksrs tk jgs 

gSa\ 

	 (A) 	fgalk 	 (B) 	Øwjrk 

	 (C) 	çse 	 (D) 	laosnuk 

	98- 	fdlh Hkh ns'k dks fdlds cy ij mUur dgk tk ldrk 

gS\ 

	 (A) 	lekthdj.k 	 (B) 	vkS|ksfxdhdj.k 

	 (C) 	jktuhfrdj.k 	 (D) 	HkweaMyhdj.k 

	99- 	foKku us ekuo dks fdl çdkj cnyk gS\ 

	 (A) 	vkaf'kd :i ls 	 (B) 	cgqr gn rd 

	 (C) 	iw.kZ :i ls 	 (D) 	fdlh :i esa ugha 

	100-	xjhch vkSj fiNM+siu dk ekinaM D;k gS\ 

	 (A) 	lgh usr`Ro dk u gksuk 

	 (B) 	 vkS|ksfxdhdj.k dk u gksuk 

	 (C) 	O;kikjhdj.k dk u gksuk 

	 (D) 	lgh lekt dk u gksuk


